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INSTRUCOES

Este caderno consta de quarenta questfes objetivas, assim distribuidas: cinco questbes de
Lingua Portuguesa, cinco questbes de Lingualnglesa, cinco questdes de Conhecimentos de
Informatica, dez questdes de Conhecimentos Gerais e quinze questdes de Conhecimentos
Especificos.

Caso este caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o candidato devera solicitar ao
fiscal de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.

Recomenda-se ndo marcar ao acaso: cada questdo cuja resposta divirja do gabarito oficial
definitivo acarretara a perda de 0,25 ponto, conforme consta no Edital n.° 1/2001 — HFA, de
6/11/2001.

N&o é permitida a utilizagdo de nenhum material de consulta.

Durante as provas, o candidato ndo deve levantar-se nem comunicar-se com outros candidatos.

A duracao das provas é de trés horas, ja incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da Folha de Respostas.

A desobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes nas presentes Instrucdes, na
Folha de Rascunho ou na Folha de Respostas podera implicar a anulacdo das provas do
candidato.

AGENDA

28/1/2002 — Divulgacao dos gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas, na Internet — no
endereco http://www.cespe.unb.br — e nos quadros de avisos do CESPE/UnB — em Brasilia.
29 e 30/1/2002 — Recebimento de recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas
objetivas exclusivamente na Geréncia de Atendimento do CESPE/UnB.

6/2/2002 — Data provavel da divulgacdo (apds a apreciacdo de eventuais recursos), no Diario
Oficial e nos locais mencionados no item |, do resultado final das provas objetivas e da
convocacao para a entrega de titulos.

Observagdes:

N&o serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido no item 10 DOS
RECURSOS do Edital n.° 1/2001 — HFA, de 6/11/2001.

Informacdes relativas a resultados poderdo ser obtidas pelo telefone 0(XX)—-61-448-0100.

E permitida a reproducéo deste material, desde que citada a fonte.
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Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Na Folha de Respostas,
aindicacdo do campo SR éfacultativaendo contardparaefeito de avaliagéo; servirdsomente paracaracterizar que o candidato desconhece
aresposta correta. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcacdes e, posteriormente, a Folha de Respostas.

LINGUA PORTUGUESA

Texto LP-1 —questdes1e?2

1 A geracdo atual € muito menos romantica, muito mais
objetivagque ade hacinco décadas. Recordo-me daemocgdo com
gue ol hdvamos, eaindaolhamos, asmulheres, em contraste com

+ atranquilidade dosjovensde hoje, em face do sexo. Refiro-me,
éclaro, amocidade pioneirae ndo amassageral das populagbes
do interior, mais conservadora. Ha hoje umafrieza, que talvez

7 sgjaprovidencial, emface daexplosdo demogréfica. A libido se
desgenitaliza. Os homens estdo mais frios. Mas o grande
elemento de equilibrio € a mulher. Quando os homens eram

10 ardentes demais, elas encompridavam as saias e reduziam o0s
decotes. Em face de homens frios, elas levantam as saias e
baixam osdecotes, em umatentativa de homeostase. Quando os

13 jovens tendem a intersexualidade, elas, compensadoramente,
procuram masculinizar-se, pelo menos no vestuario. Quem néo
vé as coisas mais a fundo pensa mesmo que €elas se

16 masculinizaram. Narealidade, nunca foram mais femininas do
gue nesse esforco patético de reequilibragéo.

J. Fernando Carneiro. Psicologia do brasileiro. Sdo Paulo: Agir, 1971, p. 75 (com adaptagoes).

QUESTAO 1

Depreende-se do texto LP-1 que

O as mulheres, melhor do que os homens, adaptam-se as
circunstancias novas; por isso, reagem sedutoramente ao frio
comportamento masculino.

0 sexo perdeu o valor eaimportanciaparaos jovens, desde que
alibido passou a ser mais intel ectualizada.

0 romantismo é coisado passado; no mundo contemporaneo, o
gue importa é afrieza nas relagdes intersexuais.

0 movimento em favor das minorias sexuaisteveinicio quando
as mulheres passaram a vestir-se de forma masculinizada.
guem pensa que as mulheres se masculinizaram entende que a
atitude do homem moderno é contrastante com ado homem do
século passado.

QUESTAO 2

Assinale aopcéo cuja expressdo substitua “ de homeostase” (R.12),
no texto LP-1, sem alterar o sentido do periodo.

@ 0 ® o

0 datranquilidade

® depionerismo

®© da explosdo demogr éfica
® deequilibrio

@ de masculinizacéo

Texto LP-lIl —questfesde3ab

1 Pouco maior do que um par de ameixas secas, com
formato semelhante ao de uma gravata-borboleta e pesando
entre 15 g e 25 g, e€la comanda agumas das mais

+ importantes funcbes do corpo humano. Exemplos? A
capacidade de respirar, de mover as pernas, regular a
temperaturacorporal, manter o coracdo batendo no ritmo certo,

7 0 raciocinio pronto para qualquer desafio... E preciso mais?
Claro que ndo. Esta comprovadissima a nobreza da pecinha de
gue estamosfalando. E paranéo espichar o assunto, vamoslogo

10 a ficha da moga. Trata-se da glandula tiride (ou tiredide),
domiciliadaafrente datraguéia, bem abaixo do pomo-de-adéo,
0u gogo, para os intimos.

13 O primeiro médico a descrevé-lafoi o belga Vesdlius,
pai daanatomiamoderna, em 1543. Eleobservou que apequena
estrutura se movimenta para cimae parabaixo durante o ato de

16 engolir, mas ndo chegou a descobrir as tarefas desempenhadas
por elano organismo. Séculosdepois, os cientistas perceberiam
que, além de dancar no pescoco, a glandula fabrica dois

19 horménios fundamentais. o T3 (triiodotironina) e o T4
(tiroxina). Lancadas na corrente sanguinea, essas substancias
atingem, uma por uma, todas as células do corpo, estimulando-

22 asaproduzir energia. 1sso mesmo. O T3 e o T4 atuam como a
gotinha mégica que induz o metabolismo celular atransformar
nutrientes em combustivel vital. Assim, o organismo encontra

»s forgas para desempenhar todas as suas fungdes — de piscar o
olho a correr amais disputada das maratonas.

Armando Luiz Antenore. In: Salide!, dez./1990, p. 71 (com adaptag3es).

QUESTAO 3 |

A partir da leitura interpretativa do texto LP-I1, assinale a opc¢éo
correta.

O Ao descrever a glandula tiredide, o autor apresenta-lhe a
origem, o historico, as caracteristicas, asfungdeseosprincipais
empecilhos a seu funcionamento.

® Denominam-se hipertiroidismo e hipotiroidismo o excesso ou
a caréncia, respectivamente, dos horménios fundamentais da
tiredide, segundo 0 movimento ascendente e descendente dessa
glandula.

® O fragmento estrutura-se a partir de analogias, com ameixas e
borboletas, e de comparagdes, com 0 coragdo e o cérebro, por
exemplo.

® Os efeitos principais do mau funcionamento da tiredide sdo,
paraos membros, afraqueza e aimobilidade gradativas e, para
o torax, as dificuldades de funcionamento do diafragma.

@ O texto trata de um assunto especiaizado, de natureza
cientifica, em linguagem adequada ao publico leigo.
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QUESTAO 4

Acerca da fungdo sintatica exercida por expressoes retiradas do

texto LP-11, julgue os itens subsequientes.

| “ao deumagravata-borboleta’ (R.2) — complemento nominal
do adjetivo que a antecede

Il “das mais importantes fungdes do corpo humano” (R.3-4) —
objeto indireto daformaverbal “comanda’

1l “anobreza da pecinha’ (R.8) — sujeito da oragdo em que se
insere

IV “daglandulatiréide” (R.10) — adjunto adnominal, relativo ao
substantivo que a sucede

V  “pai da anatomia moderna’ (R.14) — aposto explicativo,
referindo-se ao nome préprio

VI “no organismo” (R.17) — adjunto adverbial, indicando
circunstancia de lugar

VIl “todasascélulasdo corpo” (R.21) —objeto direto do verbo que

aantecede
A quantidade de itens certos éigual a

0 3.

QUESTAO 5

Julgue as seguintes transformacdes de passagens do texto LP-I1 e

0 4. @® 5.

assinale a opcao que apresenta desvio gramatical ou mudanca da
idéa originalmente exposta.

O “ela comanda (...) desafio...” (R.3-7): sdo comandadas pela
tiredide as seguintes fungdes do cor po humano: respiracao,
movimentacdo das pernas, regulagem da temperatura,
manutencdo dos batimentos cardiacos no ritmo certo e
prontidao deraciocinio.

® “Epara(..)moca” (R.9-10): Paran&o espichéa-la, vamoslogo
aea.

® “domiciliada (...) intimos.” (R.11-12): localiza-se a frente da
traquéia, abaixo de uma regido conhecida como pomo-de-
adao, ou, para os mais chegados, gogo.

® “a pequena (...) engolir,” (R.14-16): a pequena estrutura
realiza um movimento ascendente e um descendente,
durante o ato de engolir,

@ “Langadas(...) energia.” (R.20-22): Todas as célulasdo corpo
sdo estimuladas a produzir energia quando atingidastanto
por T3 (triiodotironina), quanto por T4 (tiroxina).

LINGUA INGLESA

Text L1 —questions 6 through 10

1 InBrazil, thelaunch of acommunity-based family health
programme has led to a sharp drop in infant mortality ratesin
several of the statesinvolved. In one city, infant death ratesfell

+ by almost 75% over a 6-year period. Elsewhere, the number of
cases of diarrhoeal disease was halved within ayear, adrop that
was helped by an increase of almost 100% in the number of

7 mothers who exclusively breastfed their babies. In some of the
municipalities involved, attendance at antenatal clinics has
doubled.

10 Before the programme started in 1994, Brazil relied
amost exclusively on a specialised, hospital-based system of
medical care, which failed to meet the needs of many families

1z who either could not afford or could not access these services.
Today, 20% of the population of 160 million have access to
primary health care.

16 Launched as a partnership involving the Ministry of
Health, UNICEF, and communities, the Family Health
Programme is based on a network of teams who work with

19 communities to ensure that families know when and where to
seek help or advice on health issues such as antenatal care,
immunization, and child nutrition, or treatment for diseasessuch

2> as malaria and diarrhoeal diseases. Dental care is now being
added to the list of services available. Where necessary, people
are helped to gain access to specialised care and hospital

25 treatment. Theteams comprise adoctor, anurse, anurse’ saide,
and five or six health agents who live in the community.

Internet: <http://www.who.int/inf-new/child5.htm>. Access: dec./2001 (with adaptations).

QUESTAO 6 |

From text LI, it can be deduced that

O community health programmes can replace traditional medical
care.

Brazilian states are al involved in the community-based family
health programme.

infant mortality, in Brazil, decreased inabout 75% over aperiod
of six years.

in some places, cases of diarrhoeal diseasesfell 50% inayear’s
time.

breast milk cannot prevent any case of diarrhoeal disease.

QUESTAO 7

It can be concluded from text LI that

@ © ©® ©0

| insome cities, the antenatal patients attending clinics are twice
as much as they used to be.

Il community-based family health programme began before 1994.

Il hospital-based medical care system did work for all families.

IV at present, 32 million people can make use of the primary health
care programme.

The only true items are

O |andll. ® |land V.
O landlll. @ I, Illand V.
© landIV.
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QUESTAO 8

Based on the last paragraph of text L1, it can be gathered
that

| the Family Health Programme involves partnership.

Il thereis a direct contact between the families and a
team of field workers.

[11 the families themselves know when to look for help
and where to find it.

IV child feeding and antenatal care are the Programme’s
only concern.

V treatment is provided for just two types of diseases.

The only true items are

O |andll. @ lllandIV.
® landlV. @ lllandV.
© llandV.

QUESTAO 9

It can be deduced from text LI that

| dental care will never be included in the health
treatment.

Il specialised care can aso be offered if required.

Il hospital treatment isgranted only for pregnant women.

IV every Family Hedth Programme's team has ten
participants.

V a possible title for this passage could be: Brazil
widens accessto health care.

The total number of trueitemsis

o 1. ® 3. @5
0 2 0 4

|
Intext LI,

| “Elsewhere” (R.4) means Everywhere.

Il “which” (R.12) refersto “Brazil” (R.10).

Il “could not afford” (R.13) means could not find
available.

“to seek” (R.19-20) is the same as to search for.
“advice” (R.20) isrelated to advise.

v
\Y,

The only true items are

O landll. ® IllandV.
O landlll. @ IVandV.
® llandIV.

CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Nas questfes de 11 a 15, a menos que sgja explicitamente informado o
contrario, considere que todos os programas mencionados estdo em
configuragdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para
pessoas destras e que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo
referem-seacliquescom o botéo esquerdo do mouse. Consideretambém que
ndo ha restricdes de protecdo e de uso em relagcéo aos programas, arquivos,
diretdrios e equipamentos mencionados.

QUESTAO 11
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Por meio do Internet Explorer 5 e apartir de um computador que operacom
0 sistema operacional Windows 98, um usudrio acessou um website
especializado no envio de fax, utilizando os recursos da Internet. A figura
acima mostra uma das paginas do website acessado. Com base nessa figura
e acerca da Internet, do Windows 98 e do Internet Explorer 5, assinale a
0opcao correta.

(A

(E]

Com base nos dados apresentados na figura, € correto afirmar que a
pagina mostrada acima é uma das favoritas do Internet Explorer 5,

configurada pelo usuario a partir do botdo Fwivrien,

Para facilitar a navegagdo pela Web, as paginas da WWW podem ser
desenvolvidas com recursos de hyperlink. Por meio desse recurso, 0
usuario pode acessar informagdes a partir de elementos gréficos e
textuais dispostos na propria pagina. Na pagina acima mostrada, se o

usudrio clicasse em L2ER em E2dE o 46 mesmoem | e e
acessaria recursos da pagina por meio de hyperlinks.

Os servicos de fax por meio dos recursos da I nternet somente podem ser
utilizados, caso o computador do usuério tenha nele instalado, além de
uma placa de rede para a conexdo aum provedor de Internet, uma placa
de fax'modem para enviar o fax até o website. Adicionamente, o
destinatario deverd ter instalado em seu computador esses mesmos
equipamentos para poder receber o fax enviado.

Em se tratando de informética e, principalmente, da Internet, € comum
que os softwares se tornem ultrapassados ou inadequados, devendo ser
substituidosou, 0 que acontece geralmente, ser atualizados. Parafacilitar
aatualizacdo do Internet Explorer, aMicrosoft disponibiliza, atual mente,
um site que permite ao usudrio realizar o download vialnternet dasnovas
versdes desse software. Essa facilidade pode ser acessada por meio do

botéo milu Ao se clicar nesse botéo, automaticamente o navegador

realiza a atualizacdo do Internet Explorer 5.

Caso 0 usudrio queiratornar apaginamostrada acimaapaginainicial do

Internet Explorer 5 para, a cada vez que uma nova sessdo de uso do

Internet Explorer 5 for iniciada, o software carregar automaticamente
, . , .. . ~ -_I-Tunu

essa pagina, sera suficiente que ele clique no bot&o limas.
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QUESTAO 12 |
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A figura acima ilustra uma janela do Outlook Express sendo
executado em um computador cujo sistema operacional € o
Windows 98. Acerca desse software e do Windows 98 e com base
na figura mostrada, assinale a opgéo incorr eta.

O Para que esse software possa funcionar adequadamente no
ambiente Windows 98 e possa enviar um e-mail para um
destinatario localizado em um outro pais, é necess&rio que o
computador no qual ele estd sendo executado tenha nele
instalado um microprocessador com freqiiéncia de rel6gio —
clock — superior a1 GHz.

® O software cuja janela é mostrada acima é capaz de enviar e
receber mensagens de correio el etronico no formato textual, em
forma de arquivos anexados e na forma de paginas Web no
corpo do e-mail.

® Caso se queira responder o e-mail recebido, que estd sendo

mostrado na figura acima, basta clicar no botdo Fesse na

janela que serd aberta em decorréncia dessa agdo, digitar a
mensagem no local apropriado, configurar adequadamente as
opcoes de envio disponiveis g, finalmente, enviar a mensagem
de resposta, acionando o botdo destinado para esse fim na
referidajanela

® A partir desse software, é possivel criar um catdogo de
enderecos de e-mail quefacilite o envio de correio eletrénico a
um determinado contato.

@ Casosedesg eenviar amensagemrecebidaemostradanafigura
a um determinado destinatario, é suficiente clicar no botéo

o
Encam ; na janela que sera aberta em decorréncia dessa agéo,

configurar adequadamente as opcdes de envio disponivels, tais
como o endereco eletronico do destinatério e, finalmente, enviar
a mensagem, acionando o botdo destinado para esse fim na
referidajanela.

QUESTAO 13
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A figura acima mostra parte da area de trabalho do Windows 98,
em que se observa aberta ajanela Meu computador. Com base nessa
figura e acerca do Windows 98, julgue os itens abaixo.

—
D o
il

. d , ..
Paraexcluir «=r dapastaMeu computador, € suficiente que o

usuério se certifique de que a tecla esteja desabilitada,

clique sobre o referido objeto e pressione atecla .
Para visualizar toda a area de trabalho do Windows 98, &

suficienteque o usuériocl iqueemE, no canto superior direito
dajanela Meu computador. Contudo, com essa ac8o, a referida
janela seré fechada.
-

Executando-se um clique duplo sobre o icone e, SEr4
visualizada a pasta denominada Painel de controle. Nessa pasta,
0 Usu&rio tem acesso a varias opgbes para a configuracdo de
software e de hardware do seu computador.

IV Clicando em #@Binigiar o usudrio tem acesso a uma lista de

opcdes, entre elas, a janela Executar. ESsa janela pode ser
utilizada para carregar um programa executavel ou abrir um
documento contendo texto.

Na pasta g s80 guardados os arquivos excluidos pelo
usuario ao longo de uma sessdo de trabalho. Os arquivos
armazenados nessa pasta sdo automati camente excluidos pelo
Windows 98, sem possibilidade de recuperacéo, sempre que 0
discorigido do computador apresentaum indice de ocupagéo de
90%.

Est8o certos apenas os itens

(A]
(E]
®

I, 1leV. o I, lllelV.
I, 1 elV. O Il llleV.
I,IVeV.
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QUESTAO 14 |
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A figura acima mostra parte de uma janela do Word 97, com o
fragmento de umtexto quefoi editado por umusuério. Comrelacao

aessajanelae ao Word 97, assinale a opcéo correta.

O O documento em aprego € composto por apenas uma pagina,
como pode ser visto naseqiiénciade caracteres P33 1 no canto

inferior esquerdo da janela, e foi editado no dia primeiro de
abril, como pode ser visto na seqiiéncia de caracteres 14 .

® Caso 0 usuério desgle maximizar atela de trabalho, de forma

gue ela ocupe toda a &rea da tela do monitor de video, é
suficiente que ele clique em .

® Caso 0 usuario selecione o titulo “A Ciéncia da Deducdo” e

T

clique em , Serd exibida a caixa de didlogo Fonte, que

permite alterar afonte utilizada no titulo.
® Casoousuariodesegje queo Word 97 procure por errosgraficos

no primeiro parégrafo, é suficiente que ele, apds selecionar o
referido paragrafo, cliqgue em [& .

@ Casoousuériodesejeselecionar apalavra“cordas’, ésuficiente
gue ele execute a seguinte seqiiéncia de acBes com 0 mouse:
posicionar o ponteiro imediatamente aesquerdadaletra“c”, no
inicio dessapalavra; pressionar o bot&o esquerdo e, mantendo-o
pressionado, posicionar o ponteiro entre aletra“s’, no final da

palavra, e o ponto final a suadireita; liberar o botdo esquerdo.
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Frario F

A figura acima mostra uma planilha elaborada no Excel 97 por um
empregado de um hospital, contendo informagdes acercade alguns
materiais hospitalares que foram adquiridos. Com referéncia a

janelamostrada e ao Excel 97, assinale a opcéo correta.

O Caso 0 empregado desgje aumentar a largura da coluna B, é

suficiente que ele cligue, sucessivamente, no cabegcalho da

. =
referida coluna— B —eem )

® O preco total pago pelos “Cateteres” pode ter sido obtido por

meio da seguinte seqiiénciade agdes: clicar nacélulaDs; digitar

sucessivamente as teclas B 5 X C e 5; teclar

® Caso 0 empregado desegje calcular o total gasto nos itens
listados, pondo o resultado na célula D6, é suficiente que ele

realize a seguinte seqiiénciade agdes: clicar nacéulabs; clicar

em = ; teclar 1_[

® Para selecionar as células B2, C2 e D2, é suficiente que o

empregado realize a seguinte seqiéncia de acfes: clicar na
- . A . (o]
célulaD2; clicar trés vezes seguidas em

@ Caso 0 empregado desgje copiar o contetido da célula c2 para

aareadetransferéncia, é suficiente que ele clique nessacélula

e, em seguida, clique em fe .
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CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTAO 16

Um paciente, com vinte anos de idade, deu entrada na emergéncia
de um hospital e, no momento em que estava sendo examinado,
apresentou parada cardiorrespiratéria. Nessa situagdo, a primeira
providéncia a ser tomada é

O abrir asvias aéreas.

® fazer compressdes torécicas.

® puncionar umaveia periférica

® redlizar umadesfibrilagao.

O redlizar ventilagbes com pressdes positivas.

QUESTAO 17

Uma paciente, com dezoito anos de idade, apresenta, ha 24 h,
temperatura de 39° C, associada a calafrios e dor localizada em
flanco direito. O examefisico mostraum quadro de asteniaeféacies
de dor. N&o se encontra dor a pesquisa do sina de Giordano. O
hemograma apresenta leucocitose, e o exame de urina revela a
existénciade pidriamacica, com teste do nitrito positivo. Com base
nessa histéria clinica, julgue os seguintes itens.

| Umdiagnéstico diferencial aser considerado, nesse caso, éode
abscesso renal.

Il Ofato dendo haver disiiriae o resultado negativo parasina de
Giordano prejudicam o diagndstico de pielonefrite.

Il O teste do nitrito € altamente sensivel para o diagndstico de
infeccdo do trato urinario.

IV A realizacdo de ecografia renal traz boa contribuic8o para o
diagnostico do caso em questao.

V O emprego de antibidtico pode ser iniciado antes mesmo do
resultado da cultura de urina

A quantidade de itens certos é igual a

0 1

QUESTAO 18

Um paciente, com vinte anos de idade, tabagista, que ingere, com
alguma freqiiéncia, bebida acodlica, realizou uma consulta em
ambulatério declinicamédica, quando severificou queamedidade
sua pressdo arterial era de 150 mmHg x 95 mmHg. Na revisdo de
prontudrio, descobriu-seque setratavadaterceiravisitado paciente
ao hospital no espago de quatro semanas e que seus hiveis de
pressdo arterial sistélica e diastélica sempre se situavam,
respectivamente, entre 145 mmHg e 150 mmHg e entre 90 mmHg
€95 mmHg. A respeito do tratamento ndo-farmacol égico paraesse
caso, julgue ositens a seguir.

0 2 @ 3. o 4 G 5.

| A perda de peso é potenciamente a medida mais eficaz,
independentemente de o paciente ser obeso.

Il A dieta hipossddica é umarecomendagéo cujo beneficio ainda
ndo esti claramente demonstrado na literatura médica.

11 Uma dieta que contemple a ingestdo de alimentos ricos em
potassio pode promover uma significativa reducéo da pressdo
arterial.

IV O paciente deve ter recomendagéo expressa de ndo mais fumar
e de restringir o uso de bebidas alcodlicas.

V Exerciciosaerdbiosdevemser realizados, obedecendo aolimite
de 85% da freqiiéncia cardiaca maxima, pelo menos trés vezes
por semana.

A quantidade de itens certos éigua a

0 1 0 2. e 3. o 4.

QUESTAO 19 |

O alcoolismo é um grave problema de salde publica no Brasil e
ocorre em todas as classes socioecondmicas, acarretando diversos
problemas na esfera médica. A respeito desse assunto, julgue os
itens subsequientes.

| Alguns individuos podem desenvolver hiperglicemia como
conseqiiéncia do metabolismo do dcooal.

Il Muitos individuos estéo sujeitos a desenvolver essa doenca,
motivados por fatores genéticos.

Il A presenca de sinais neuroldgicos focais demanda urgente
realizacdo de uma tomografia computadorizada de cranio.

IV Estudos vém demonstrando que o alcodlico tem um melhor
prognostico terapéutico quando inserido em um programa de
reabilitac&o.

V O tremor é 0 sinal mais comum da abstinéncia e costuma
ocorrer acompanhado de hiperatividade parassimpatica.

Est&o certos apenas os itens

0 1, llelll ® I,IVeV
O | IlleV. @ Il lllelV.

QUESTAO 20 |

O diabetes melito é uma das principais causas de procura de um
consultorio médico, e as estatisticas mostram ser essa uma doenca
de grande morbimortalidade. Os fatores que demandam uma
pesquisa acerca de seu diagndstico incluem

O Il,IVeV.

| obesidade.

Il infecgBes recorrentes de pele.

[l polidria.

IV antecedentes familiares dessa enfermidade.
V idade acima de sessenta anos.

A quantidade de itens certos éigual a

0 1 e 2 @ 3

QUESTAO 21 |

Acerca das parasitoses intestinais, que ainda representam grande
prevaléncia no Brasil, assinale a opcdo que apresenta a correta
relacdo entre a doencga e a droga para seu tratamento.

O ascaridiase Y mebendazol
® estrongiloidiase Y metronidazol
® esquistossomose Y cambendazol
® teniase Y mebendazol
@ amebiase Y tiabendazol
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QUESTAO 22

Ap6s a identificacdio de um ganglio localizado na regido
supraclavicular esguerda, de consisténcia endurecida, indolor e
aderido a planos superficiais, tem-se como diagndstico mais
provavel o(a)

O tuberculose.

® cancer.

® |Upus eritematoso sistémico.
® sarcoidose.

@ ganglio reacional inespecifico.

Texto CG — questBesde 23 a 25

Um paciente, com quinze anos de idade, previamente
higido, apresenta, hd uma semana, quadro stbito de febre,
calafrios e dor toracica com pontada a esquerda, seguida de
tosse com expectoracdo amarelada. O paciente nega o uso de
drogas ilicitas, tabaco e &cool. O exame fisico mostra a
presenca de crepitagbes inspiratérias na base do pulmé&o
esquerdo. No raio X de térax, verificase a existéncia de
condensac&o homogénea no lobo inferior esquerdo.

QUESTAO 23

O maisprovavel agenteetiol 6gico dequadro de pneumoniadescrito
no texto CG é 0(a)

O Saphilococcus aureus.
® Haemophilus influenzae.
® Legionella pneumophila.
® Sreptococcus pneumoniae.
@ Pseudomonas aeruginosa.

QUESTAO 24

No caso apresentado no texto CG, o tratamento que melhor associa
eficaciaterapéutica e menor custo é feito com

macrolideo.
penicilina.
quinolona.
cloranfenicol.
aminoglicosideo.

QUESTAO 25

Supondo que o paciente mencionado no texto CG responda
favoravelmente ao tratamento prescrito, a resolugéo das imagens
radiogréficas pode entdo ser esperadaem umintervalo detempo de

®Oe0®09o

0 umasemana.

® duas aquatro semanas.
® quatro a seis semanas.
® seisaoito semanas.

@ oito adez semanas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
|

De acordo com as hipéteses a respeito da patogénese das
complicagBes cronicas do diabetes melito, assinale a opcéo
incorreta.

O Osprodutos avangados da glicosil acéo ndo-enzimética (AGEs)
ligam-se a receptores localizados nas células endoteliais, a
eritrécitos e a lipoproteinas e podem ser inibidos in vitro pela
aminoguanidina.

® Deacordo comateoriadaviadospolidis (hip6tese metabdlica),
0 acumulo de sorbitol e a deplecdo de miocinositol estdo
envolvidos nos eventos associados ao prejuizo da fungéo
celular.

® Segundo a hipétese do diacilglicerol (DAG), aativacdo davia
daproteinoquinase (PK C) relaciona-se com apermeabilidadede
células endoteliais.

® Nomecanismo envolvido nahip6tese hemodindmica, 0 aumento
da presséo hidrostética no leito capilar permite a filtragdo de
macromol éculas e estimula a sintese da matriz mesangial.

@ Osfatores de crescimento (EGF, TNF, IGF-1 e IGF-11) sdo os
elementos mais relevantes na patogénese das complicactes
crénicas do diabetes.

QUESTAO 27 |

Acerca do mecanismo de auto-imunidade que parece estar
envolvido na injdria celular das ilhotas pancredticas no diabetes
melito, assinale a opgdo incorreta.

O Os anticorpos anti-ilhotas pancreaticas (ICAS), detectaveis em
mai sde 60% dos paci entes recém-di agnosti cados, desaparecem
cerca de dois a trés anos apés o inicio do quadro clinico do
diabetes do tipo 1.

® Os anticorpos anti-acido glutémico carboxilase (anti-GAD)
podem ser positivos no soro de pacientes predispostos, cercade
dez anos antes das manifestagbes clinicas.

® Em pacientes idosos, os titulos dos anticorpos anti-insulina
(IAA) tendem aser maiselevados e os niveis séricos mantém-se
elevados durante a evolucdo da doenca.

® Os auto-antigenos parecem induzir o desenvolvimento de
respostas imunol 6gicas humorais e celulares.

@ A destruicdo das células beta parece ter umaviafinal comum,
mediada por citocinas.

QUESTAO 28 |

Um paciente com 53 anos de idade, obeso, apresenta glicemia de
jejumde 108 mg/dL . O teste de sobrecargaoral com 75 g deglicose
demonstrou glicemiade 160 mg/dL apds 120 min. Comrelagéo aos
resultados dos exames e a modificagdo dos critérios para o
diagnostico e a classificagdo do diabetes melito proposta pela
American Diabetes Association (ADA) em 1997, julgue os itens
abaixo.

| O paciente é definido como intolerante a glicose.

Il Seo valor encontrado na glicemia de jejum for confirmado em
umasegundaamostra, o paciente é classificado comointolerante
aglicose de jgjum.

11 O diabetes melito deve ser classificado segundo o tipo de
tratamento instituido e ndo de acordo com a etiopatogenia.

Assinale aopgdo correta.

O Apenas um item esté certo.

® Apenasositens| ell estdo certos.
® Apenasositens| elll estéo certos.
® Apenasositensll elll estéo certos.
@ Todos ositens estdo certos.
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QUESTAO 29

Um paciente portador deinsuficiénciaadrenal crénicaprimariando
apresenta

@ escurecimento da pele por excesso da producdo de ACTH e
MSH.

hiponatremia e hipercalemia.

fraqueza progressiva, nauseas e perda de peso.

aumento da secrecdo de vasopressina e retencdo de agualivre.
neutrofilia e redu¢do do nimero de eosindfilos circulantes.

@000

QUESTAO 30

Com relagdo ao cancer de tiredide, assinale a opgao correta.

O Idade superior a cingiienta anos, nédulo maior que 5 cm e
auséncia de metastases a distancia indicam bom progndstico.

® MutacBesno RET proto-oncogene relacionam-se ao carcinoma
medular detiredide.

® O carcinomafolicular datiredide éamais prevalente neoplasia
maligna datiredide.

® No carcinoma papilifero de tiredide, aconselhase a
tireoidectomia quase total.

@ Niveisséricoselevados detireoglobulinano pré-operatério sdo
caracteristicos de neoplasiafolicular datiredide.

QUESTAO 31

Com relagdo ao metabolismo 6sseo nainfancia e na adolescéncia,
assinale aopgdo incorr eta.

O A osteoporose juvenil idiopética desenvolve-se na fase pré-
puberal, cursa com diminui¢do da velocidade de crescimento,
com dor Gssea e com fraturas, podendo entrar em remissao
espontanea apos trés a quatro anos de evolucao.

O A osteogéneseimperfecta cursacom osteopeniageneralizadae
com fraturas, relacionadas a anormalidades na sintese do
colageno do tipo I.

® O raquitismo hipofosfatémico familial caracteriza-se por
hipofosfatemia, hiperfosfatiria, hipercalcemia e calcitria
diminuida.

® O raguitismo dependente de vitamina D manifesta-se na
primeirainfanciacom hipotoniamuscular, deformidades 6sseas
e atraso no desenvolvimento neuropsicomotor.

@ O hipoparatirecidismo caracteriza-se por
hiperfosfatemia e baixos niveis séricos de PTH.

QUESTAO 32

Em criancas de baixa estatura em relagdo ao padrdo familiar, a
primeira conduta a ser adotada na investigac&o diagnéstica € o(a)

hipocalcemia,

raio X de punhos, paraavaliar aidade 6ssea.
dosagem de IGF-I e IGFBP3.

dosagem séricado GH basal.

ressonancia magnética nuclear de selatircica
megateste.

@000

QUESTAO 33 |

Acercadahiperplasiaadrenal congénita por deficiénciadaenzima
21-hidroxilase, assinale aopgéo incorr eta.

0 A formando-cléssicapode manifestar-senaadol escénciaapenas
por acne e hirsutismo.

® Associase freqlientemente a hipernatremia e a hipertensdo
arterial.

® MutacBes em dois genes (CP21A e CP21B), localizados no
braco curto do cromossomo 6, foram identificadas nessa
patologia.

® Odiagndstico pré-natal pode ser realizado por meio dabidpsia
de vilo coridnico, na dosagem de 17-hidroxiprogesterona do
liquido amniético, e o tratamento precoce previne avirilizagdo
de fetos femininos.

@ Ocorre prejuizo na conversdo da 17-OH-progesterona para
11-deoxicortisol ede progesteronaparaDOC, respectivamente,
nas camadas fasciculada e glomerul osa da adrenal.

QUESTAO 34 |

A hipertrigliceridemia tem sido considerada importante fator de
risco para o desenvolvimento da aterosclerose. A respeito das
possiveis intervencdes terapéuticas, assinale aopgao incorr eta.

O Osfibratos podem reduzir em 40% a 60% os niveis séricos de
triglicerideos por meio do aumento da oxidagdo de é&cidos
graxos livres e da atividade da lipase lipoprotéica.

® Farmacos, como o fenofibrato, o benzofibrato e o ciprofibrato,
possuem maior agdo redutorados niveisde LDL colesterol que
o genfibrosil.

® A reducdo farmacoldgica dos nivels de acidos graxos livres
pode interferir na resisténcia a ago da insulina e melhorar os
niveis glicémicos.

® A intervencdo farmacol6égica com fibratos na
hipertrigliceridemia pura € indicada como terapia inicial em
todos os pacientes com niveis de triglicerideos superiores a
250 mg/dL.

@ Osdleos de peixe, ricos em acidos da cadeia 6mega-3, podem
reduzir osniveisdetriglicerideos, mas podem piorar o controle
glicémico em diabéticos do tipo 1.

QUESTAO 35 |

Com referéncia a hipertensdo endécrina, assinale a opgdo correta.

O A infusdo intravenosa de solugdo salina (cercade2L de2ha
4 h) deve suprimir os niveis plasméaticos de aldosterona em
pacientes portadores de aldosteronomas.

® Fazempartedo quadro clinico do hiperal dosteronismo primario
a hipertensdo arterial, a hipocalemia, a polilria e a acidose
metabolica.

® Cercade 70% a80% doscasosde hiperal dosteronismo primario
decorrem da coexisténcia de adenomas adrenocorticais
bilaterais produtores de aldosterona.

® Os feocromocitomas correspondem a 0,1% das causas de
hipertenséo diastolica

@ Ostumores secretores de renina sdo identificados em cerca de
35% dos pacientes portadores de hipertensdo renovascular.

QUESTAO 36 |

A deficiénciado horménio de crescimento (GH) no adulto nédo esta
comumente associada a

@ hipotrofiamuscular.

® lipodistrofiaabdominal.
® hipoglicemia.

® hipertensdo arterial.

O astenia.
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QUESTAO 37

No que se refere ao espectro de doengas auto-imunes da tiredide,
assinale aopc¢do incorr eta.

O Os principais auto-antigenos tireoidianos compreendem a
tireoglobulina, atireoperoxidase e o receptor parao TSH.

® OHLA-B8eoHLA-DR3 estéo associadosadoencade Graves.

® A sindrome de Schmidt caracteriza-se pela presenca de
tireoidite de Hashimoto, insuficiéncia ovariana, insuficiéncia
adrena e diabetes melito.

® AtireoiditedeHashimoto pode associar-seaanemiaperniciosa,
amiastenia grave e ao vitiligo.

@ Anticorpos dirigidos contra a bactéria Yersinia enterocolitica
pareceminteragir com atireoglobulina, associando-se, portanto,
a0 desenvolvimento do bdcio.

QUESTAO 38

Com relacdo as biguanidas, utilizadas no tratamento de pacientes
portadores de diabetes melito, é correto afirmar que

® agem no pancreas, promovendo adespolarizagcdo damembrana
acinar, aaberturados canais de célcio ealiberago dainsulina
pré-formada.

® sio agentes hipoglicemiantes, pertencentes a classe dos
medicamentos sensibilizadores & ag&o dainsulina

® podem causar hepatite toxica e acidose latica.

causam hipoglicemia em individuos normais.

0O ligam-sedsa-glicosdasesintestinais, dificultando aabsorcéo de
acUcares.

©

QUESTAO 39 |

A respeito das adenomas hipofisarios secretores de prolactina,
assinale aopgdo incorr eta.

Correspondemaostumoreshi pofisérios secretoresmaiscomuns.
Em pacientes do sexo masculino, ha predominancia de
macroadenomas.

Hariscoinferior a7% deosmicroprolactinomasevoluirempara
macroprolactinomas.

A bromoergocriptinaage aumentando asintese e aliberagéo de
dopamina.

A resisténcia a bromoergocriptina é caracterizada pelafata de
normalizacdo dos niveis de PRL e(ou) a reducdo do volume
tumoral, apds o uso de, pelo menos, 15 mg/dia, por trés meses.

QUESTAO 40 |

A obesidade associase a co-morbidades importantes, que
aumentam o risco de doencgas cardiovasculares. Assinale a op¢éo
incorreta quanto as medicagbes utilizadas no tratamento da
obesidade mérbida.

@ 06 © 0o

O As medicagbes catecolaminérgicas atuam estimulando a
producgéo de noradrenalina.

® O mazindol ndo € um derivado anfetaminico, mas pode levar o
paciente aum quadro de agitacdo intensa, similar ao quadro de
panico.

® Os agentes termogénicos, como a efedrina, cafeina e
aminofilina, devem ser evitados em pacientes hipertensos,
cardiopatas e portadores de doengas psiquiatricas.

® A fluoxetina, que inibe a recaptacdo de serotonina, é indicada
para pacientes obesos com transtornos do comportamento
alimentar.

@ A sibutramina é considerada umadroga com acdo sacietdgena.
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